



青醬肉

回到北京是三伏，北京極熱，疫情中回來的少，最想北京的吃食。想吃的不是飯館，不是老字號，不是北京小吃，而是青醬肉。青醬肉、金華火腿、廣東臘肉，被稱為中國三大名肉，後兩樣到處都有，青醬肉是到處都沒有。在香港更買不到，託朋友上京東淘寶網買了3次都買錯了，買來的標籤寫的是醬肉。

青醬肉製作費時費力，要一年半才能醃好出缸，雖然肥厚，絕無油頭氣味，火腿要蒸熟入湯才能吃，臘肉要蒸或炒才能入口，青醬肉只要一出缸，就可以切片上桌。青醬肉是泡在醬缸裏製成，是用「青醬」的醬製的，這也是其名字的由來，雖說得等上個一年半載，都是值得。瘦肉柔曼殷紅，肥肉晶瑩凝玉，入口即化，不柴不散，入味醇濃，清香鮮美，肉香耐嚼，愈嚼愈有味。可以夾燒餅，可以卷大餅，或者夾饅頭麵包都好吃。

青醬肉的製作沿承了傳統的做法，不強求速成，否則難以保證口味。中國烹飪有講究，在烹調時要注意先後順序，遵循時令，這樣烹製出的食品才是真正美味佳餚。探究青醬肉的起源，有人說創於明代，已不可考。青醬肉在清末民初開始流行於北京。在現代醬油

沒出現之前，青醬就是醬油。端木蕻良在他的文章裏說，在清末民初時代，還沒有今天所謂的醬油，只有一種清醬，就是從釀造豆醬的醬缸裏，用勺子舀出來的醬汁兒，是黑色的，稱為青醬。青醬就是醬缸裏豆醬上面那醃出的一層油。天津和山東一些地方的老人至今稱呼醬油為青醬。最早做青醬的是山東人，山東人有製醬傳統，東北大醬就是山東人闖關東帶去的。清末民初、同治年間，青醬傳入北京，同時也帶來了青醬肉，從此青醬肉成了老北京人的名吃。隨着現代醬油的出現，「醬」就被「醬油」替代了。

老北京的青醬肉以天盛號和寶華齋的最為出名。唐魯孫先生寫道：當年上海富商猶太人哈同的太太羅迦陵，就愛吃北平的青醬肉夾馬蹄熱燒餅。按說哈同家裏，還少得了金華火腿、昆明雲腿、西班牙火腿這類上好火腿肉，可是哈同太太偏專門愛吃北平的青醬肉，還必須得是北平東城八面槽寶華齋的。

我在小時候吃過一二青醬肉，後來就再也買不到了，沒有人肯花一年半功夫做，也沒有人肯等一年半的時間吃，青醬肉也就消失了。取而代之的是醬肉，天福號的醬肉。這個有得賣，回北京就馬上買來夾薄餅吃，只是別買錯，不同的字號、廠家，味道相差很遠。

暑假

暑假對於很多家庭來說是一年之中難得的假期，孩子們考完試發成績表，知道自己可不可以升級；文憑試的考生更加緊張，憑這成績報考不同大學，有人歡喜有人愁。

其實除了讀醫科的人，將來的工作多數做醫生或同醫療有關的工作之外，其他學科讀完之後未必是做回本科的工作，很多轉行，例如讀法律一般是做律師或大律師，但有一些做了行政管理、生意；讀經濟的更加是在香港的商業社會可以做任何職業。香港的持續進修做得很好，即使一開始不知道自己的興趣是什麼，讀的本科讀着讀着發現沒有興趣也可以轉科，又或者出來社會工作了一段時間，發現對其他的科目更有興趣也可以報不同大學的其他科目，完成碩士、博士學位課程然後轉行也是非常容易的。所以即使文憑試考得不是太理想，也不要擔心，可以讀副學士，或者去外地升學，適當時回香港再讀。天無絕人之路。一紙文憑不能限制你

如果你不打算去外地，其實在香港也有很多很好的暑期活動。不要總是在室內，最好多去親近大自然，例如西貢很多島嶼和郊野公園、大嶼山等等，如果學校、家庭、一些非政府組織，多些這種活動，便可更好地培養孩子的興趣和個性，學習紀律以及怎樣和其他人相處，就可讓孩子們有愉快和充實的假期。

右眼視網膜脫落

人生就是如此無從預測。

72小時前，我在旺角出席活動。很正常的一日，沒有任何運動、碰撞、事故。當天就覺得右眼癢癢的，但不痛，於是晚上繼續活動，去了朋友的婚禮。

婚禮上覺得右眼的視力更加模糊不清了，好像左邊表面有一層東西。我叫酒店職員幫我買了眼藥水，滴了幾次，毫無作用。

當晚我就打算約醫生，不過由於不太嚴重，等第二天再打算看看。誰知第二天睡醒睜開眼睛，右眼的左邊就更奇怪了，覺得問題嚴重了點，就決定約醫生。可是禮拜日，而且開始打風，診所沒有人回覆。秘書和我決定等禮拜一早上再打電話約。到了禮拜一早上，竟然8號風球下，還是沒有任何人聯絡得到。

到了下午才說8號風球會在4點解除，但我能夠感受到應該事情不小了——我開始頭暈，兩邊眼睛的視力很不平衡了。

秘書幫我馬上約了養和醫院的眼科，於是我在下午4點30分就到了現場。沒等多久，先有一位醫生見了我。檢查得很仔細，左右眼都看了一遍，滴了幾次放大瞳孔藥水後再看，然後告訴我的右眼視網膜脫落了，而且應該脫落了1/4到一半，頗為嚴重，要馬上緊急做手術。

我一下子晴天霹靂。最近可能很多人以為我事業不振，閒賦在家休息中，但其實我事業更上層樓，多了不少機會，其中兩三個項目進行得如火如荼，每天都是開會學習準備教學等工作。一下子停下來，我的損失可大了。

醫院安排了另一位更資深的權威醫生來看看我，我等了他1個半

小時，自己都頗為緊張。我人生從未試過入院，也未做過任何手術！

第二位男醫生是眼科權威，他看了我一次後告訴我情況其實相當嚴重，要即時入院，但要等到明天才可以做手術。他們開了賬單給我，是一個幾十萬數字，代表這手術是大型的。

我心急如焚想解決問題，幸好裕美在我身邊，馬上想起我們有好朋友是資深眼科醫生，然後聯絡了他。幾乎半小時後我們就轉到了第二所醫院，由那位朋友親自安排馬上入院，並安排當晚做手術。

各位，我在一下午半小時時間內就要接受做大手術而且要一段康復時間，真的是個人生體驗。媽媽馬上從內地趕了回來，在我晚上10點進入手術室前見了我一面。

我從未試過全身麻醉，但真的當氧氣面罩蓋在我臉上不足10秒，我就什麼都意識不到了。晚上12點多我就被叫醒了，然後才是難受的開始。這個情況，我不能正常睡覺，必須臉朝下一整晚。無論護理人員如何幫我調整，這個姿勢真的難受，除非你有按摩場所那種床。而我真的馬上在淘寶上買了！

經過24小時的搏鬥，我完全無法看什麼東西，單眼也很不習慣，最後第二晚醫生檢查後認為我康復良好，手術順利而且檢查過各樣身體指數都很良好，我就被允許回家休息了。吃了顆安眠藥，一覺醒來，情況突飛猛進，在執筆的這一刻已經得好很多了，習慣了單眼，右眼也不疼了。完全康復的機會很大，我很有信心很快可以正常生活。

經過這次，我真的意識到健康的重要性，我覺得這是我人生重要的一課！

時間向前，靜默無聲，可是它的速度之快往往如濤濤江水，簡直有點讓人心驚了。即便夏日這樣看起來庸常的下午，似乎一轉眼的功夫就不見了，而且永遠不復見。

年輕時從來沒思量過時間這回事，總覺得時間很慢，日子重複而單調。30歲之後，驀然間人生的長河裏像是被誰扔下了石子，驚起一圈圈漣漪，蕩漾着聲聲嘆。嘆什麼呢？「逝者如斯夫，不捨晝夜。」時間太快了，一天又一天，甚至都沒有來得及回頭看看，總是那麼匆忙，太陽落下，一天又沒有了。

看到這個積極向上內心陽光的女孩子，我常常會給她一些簡單的讚揚和鼓勵，即使她年紀比我小很多，即使她做着很平凡枯燥的工作，但她對待人生的態度和對時間的態度值得我學習。

下午我看到笑容滿面的她時，見店門口沒人，就停下來和她聊了兩句，讚她一直這樣開朗樂觀，着實難得。她笑着告訴我，哭是一天，笑也是一天，為什麼不笑着面對呢？又說，每一天都是獨一無二的，像水果一樣有保質期，所以要讓每天都是新鮮的才好呀！

笑着面對每一天，這樣的道理誰都知道，我們也常常喜歡這樣說，可是誰又認真去對待這句話，也只是說說而已。這個普通甚至在求學路上曾經失敗的女孩子卻把眼前平凡的每一天當成新鮮的水果來愛護，如此年輕的她已懂得尊重時間，我想時間也不會辜負她。

每天都是新鮮的

我買過幾回水果後，女孩子很快就記住了我，每次路過都會熱情地和我打招呼。我對女孩子也有了一點點了解。她今年19歲，沒考上大學，就出來工作了。這份工作她很喜歡，她以前是膽小的人，這工作給了她鍛煉膽量的機會，而且讓她明白了生存的艱難不易。她以前在學校沒好好學習，荒廢了大好的時光，現在她工作了，要好好把握好當下，不要讓自己將來後悔虛度了年華。

我買過幾回水果後，女孩子很快就記住了我，每次路過都會熱情地和我打招呼。我對女孩子也有了一點點了解。她今年19歲，沒考上大學，就出來工作了。這份工作她很喜歡，她以前是膽小的人，這工作給了她鍛煉膽量的機會，而且讓她明白了生存的艱難不易。她以前在學校沒好好學習，荒